Дикая Лариса Николаевна , зам. директора  по УВР, учитель биологии и географии, ГОУ СОШ№347 с углубленным изучением английского языка
E-mail:  havrix@yandex.ru
Открытый урок биологии в 8 классе на тему: 
«Слуховой анализатор»

Технология урока: развитие критического мышления через чтение и письмо:

мозговой штурм, синквейн,  пометки на полях, ИНСЕРТ, толстые и тонкие вопросы, кластер

Цели:

Образовательные:

1) выяснить, что такое слуховой анализатор  и какова его функция; 

2) уяснить особенности строения;

3) расширить кругозор по теме.
Познавательные:

1) раскрыть значение органа слуха, причины его нарушения  .

Воспитательные:

1) поддерживать дух толерантности, принимая другие точки зрения; 

2) воспитывать умение внимательно слушать и слышать, уважать другое мнение, поддерживать других и быть к ним благожелательными (компетентность толерантности).

Развивающие:

1) развивать критическое мышление через чтение информационного текста; 

2) развивать логическое мышление; 
3) развивать умение работать в группе (компетентности: интеллектуальная, социальная).

Оборудование урока: таблица слуховой анализатор, муляж органа слуха,  отрывок из пьесы В. Шекспира «Гамлет», карточки- инструкции для учащихся к лабораторной работе.

ХОД УРОКА

Стадия вызова

эпиграф 

– Бабушка, зачем тебе такие большие уши?
– Это чтобы лучше слышать тебя, дитя мое.
Шарль Перро
Учитель. Каждому с детства знаком, вынесенный в эпиграф диалог из старой сказки. В своем вопросе Красная Шапочка подразумевала ушные раковины, которые обычно и называют ушами. А все-таки, зачем нам уши? Прав ли был волк, ответив: «Чтобы лучше слышать тебя»? 

Ученики. Благодаря воронкообразной форме ушные раковины способны улавливать и концентрировать звуковые волны. Старые люди с пониженным слухом, прислушиваясь к чему-либо, приставляют сложенную рупором ладонь к уху, как бы увеличивая его.
 Задание 1.Работа в парах.
Вспомните все, что вы уже знаете на тему «Орган слуха». Для этого структурируйте сведения, оформив их синквейном.
Возможные варианты.

	Ухо

Большое, маленькое

Слышит, реагирует, распознает

Разнообразие звуков - великая радость

Орган
	Ухо

Наружное, среднее, внутреннее

Дергает, болит, воспаляется

Отит- заболевание среднего уха

Анализатор


Какие трудности встретились вам при выполнении задания?

Стадия осмысления

Задание 2. Прочитайте текст в учебнике «Анализаторы слуха и равновесия» на стр. 80-82 Учебник  биология « Человек» для 8 класса средней школы. Н.И. Сонин, М. Р. Сапин. – М.: Изд. «Дрофа, 2002,  используя известный вам прием маркировки. После прочтения заполните таблицу  с соответствующими маркировке графами (можно делать пометки карандашом в тексте « Пометки на полях».

Алгоритм действий учеников: читая текст, учащиеся делают пометки карандашом и заполняют таблицу с графами:

Таблица (пример) ИНСЕРТ

	«(» – знаю
	«+» – новое
	«–» 

– вызывает сомнения
	«?» – толстые и тонкие вопросы по ходу чтения

	Ухо- орган слуха; барабанная перепонка.

Наружное ухо, среднее ухо, внутреннее ухо…
	Слуховые косточки: молоточек, наковаленка, стремечко. Самые маленькие косточки нашего тела.  Улитка.

Центр слуха - височная доля коры больших полушарий мозга. Эндолимфа, перилимфа…
	
	Тонкие:
Что такое анализатор?
В чем связь между слуховым анализатором и головным мозгом? 

Как называется слуховые рецепторы?

Где находится  цент слухового анализатора?

Что позволяет уравнивать давление в полости среднего уха?…
Толстые: 
 Как связаны строение и функции ?
Как осуществляется проведение звука? …


Беседа с классом по вопросам:

1.Что из того, что вы прочитали, вам уже было знакомо?
2. Какую новую информацию вы получили? Рассказ о строении слухового анализатора по плакату.
3. Что вызвало сомнения или, с чем вы были не согласны?
4. Давайте зададим «тонкие» и «толстые» вопросы и постараемся на них ответить.

Учитель. Ребята, а вы знаете, кто такой «копуша»? 

Ученики. Так принято называть медлительного человека, ленивого тугодума. 

Учитель. Какое отношение «копуша» имеет к уху? Оказывается, самое непосредственное. Исторический факт. 

Новгородский историко-археологический музей-заповедник. На витринах – найденные при раскопках ножи, топоры, наконечники копий и стрел. А вот какие-то палочки – «копушечки». В Древнем Новгороде каждый уважающий себя человек, помимо гребешка, подвешенного к поясу, должен был иметь и специальную палочку для туалета слуховых проходов. Обычно палочки эти изготовлялись из дерева. Ну а человека, который чрезмерно увлекался чисткой своих ушей, позабыв про все остальные дела, называли копушей. В дальнейшем так стали в насмешку обзывать всех, кто непомерно много внимания уделяет второстепенным, мелочным занятиям в ущерб главному.
Учитель. А как обстоят дела с гигиеной наружного слухового прохода сегодня? У каждого из нас обязательно есть расческа, зубная щетка, в недавнем прошлом, да и сейчас  многие пользовались зубочистками, а вот о «копушечках» вы не прочтете ни в одном гигиеническом руководстве. Оказывается, гигиенические правила, и взгляды тоже меняются с течением времени.(сообщение ученика)

Ученик

 «Копушками» прочищали наружные слуховые проходы от ушной серы. Откуда берется сера в слуховых проходах и что это такое? Серные железы, вырабатывающие особый секрет светло-коричневого цвета, постепенно загустевающий и приобретающий все более темный оттенок, – это измененные сальные железы кожи. Вместе с растущими в небольшом количестве волосами они служат для защиты слуховых проходов от попадания пыли и других инородных частиц. Секрет серных желез обладает сильным антибактериальным действием. Эпителий слухового прохода растет от центра барабанной перепонки кнаружи и во время своего роста выносит застывшие микроскопические кусочки серы с попавшими в нее пылинками за пределы слухового прохода.

Учитель. Так нужно ли постоянно чистить слуховые проходы палочками?

 Современная гигиена отвечает на этот вопрос отрицательно. Достаточно периодически промывать мылом и теплой водой преддверия слуховых проходов. Однако и сейчас встречаются любители чистить уши самыми неподходящими для этой цели предметами – спичками, вязальными спицами и даже шариковыми стержнями. Это приводит к травмированию кожи слуховых проходов, попаданию туда инфекции и возникновению воспаления. Да и само по себе постоянное механическое раздражение ведет к усилению функций серных желез и повышенной выработке серы. Сера может скапливаться в огромных количествах и даже полностью закрывать слуховой проход, образуя серную пробку, что приводит к снижению слуха. Тогда   врачи-отоларингологи вынуждены удалять серные пробки, чтобы вернуть больному слух. Чаще всего их вымывают сильной струей воды, подаваемой в слуховой проход из специального шприца Жане (по возможности показать шприц). Этот устрашающего размера шприц нередко фигурирует в кинокомедиях, вспомним хотя бы «Кавказскую пленницу». В действительности никаких уколов таким шприцем никогда и никому не делают.
Учитель. У вас на столах есть отрывок из пьесы В. Шекспира «Гамлет» с описанием сцены появления тени отца Гамлета, где призрак рассказывает о совершенном злодеянии. Прочитаем его (чтение по ролям).
В. Шекспир «Гамлет» отрывок

	Призрак

Вижу, ты готов.

И кто б ты был? Болотной сонной ряской

В стоячих водах Леты, если б тут

Не всколыхнулся. Значит, слушай, Гамлет.

Объявлено, что спящего в саду

Меня змея ужалила. Датчане

Бесстыдной ложью введены в обман.

Змея - убийца твоего отца

В его короне.

  Гамлет

 О, мои прозренья!

Мой дядя?

Призрак

Да

….

Но тише! Ветром утренним пахнуло.

Потороплюсь. Когда я спал в саду

В свое послеобеденное время,
	В мой уголок прокрался дядя твой

С проклятым соком белены во фляге

И мне в ушную полость влил настой,

Чье действие в таком раздоре с кровью,

Что мигом обегает, словно ртуть,

Все внутренние переходы тела,

Створаживая кровь, как молоко,

С которым,  каплю уксуса смешали.

Так было и с моей. 

Сплошной лишай

Покрыл мгновенно  пакостной и гнойной Коростой, как у Лазаря, кругом

( «Лазарями» - именем, заимствованным из евангельской легенды, - в эпоху Шекспира назывались больные проказой.)

Всю кожу мне.

Так был рукою брата я во сне

Лишен короны, жизни, королевы…


Прав или не прав с точки зрения врача был В. Шекспир, описывая сцену отравления Клавдием отца Гамлета? Могло ли быть так в действительности?

 Чтобы ответить на этот вопрос, нам надо вспомнить строение среднего уха, той самой ушной полости, о которой говорит призрак отца Гамлета. (К доске выходит ученик, по таблице или муляжу он рассказывает о строении среднего уха, подводит учащихся к выводу, что сок белены, не мог попасть в барабанную полость уха отца Гамлета, т.к. барабанная перепонка надежно защищает среднее ухо от пыли, воды, микроорганизмов.)

Учитель. Выходит, великий драматург ошибся? Не будем спешить с выводами. Обратимся еще к одной истории.

Средняя Азия, середина XIX в. Бухарским эмиратом правит пятый эмир Мангытской династии Насрулла Боходур по прозвищу Мясник. Он отличался особой жестокостью, которой превзошел всех прочих эмиров кровавой Мангытской династии. За время его 33-летнего правления (1826–1860) ежедневно в Бухаре совершалось от 5 до 100 кровавых казней. В 1855 г. эмир Насрулла захватил соседний Шахрисябс. Дочь шахрисябского шаха стала невольницей в его многочисленном гареме. Однажды ночью она подкралась к спящему эмиру и влила ему в ухо ртуть. Придворным медикам не удалось спасти Насруллу, но, даже умирающий, он остался верен себе: приказал зарезать отца отравительницы, ее брата, всех ее детей и, наконец, саму дочь шаха.

Учитель. Итак, эмир Насрулла Баходур был отравлен в 1860 г. ртутью, влитой в ухо, и это не легенда, а достоверный факт, зафиксированный в «Истории мангытских эмиратов»  таджикского писателя Садриддина Айни. В чем же дело? Ведь ртуть не могла всосаться через барабанную перепонку.

Ученики. У отца Гамлета и у эмира Насруллы в барабанной перепонке было отверстие, через которое и попали в среднее ухо яды.

Учитель. Откуда же взялось отверстие в барабанной перепонке? (второе сообщение ученика)

Ученик. 

К образованию большого отверстия в барабанной перепонке приводят воспаления среднего уха, вызванные, например, корью и скарлатиной. Следовательно, и датский король, и бухарский эмир болели в детстве корью или скарлатиной, осложнившейся воспалением среднего уха с образованием стойкой хронической перфорации (отверстия), что и сделало возможной их трагическую смерть от яда. Хронические заболевания уха встречаются и в настоящее время, и, к сожалению, не столь уж редко. У таких больных естественный наружный барьер – барабанная перепонка – разрушен. Естественно, у них снижен слух, и, кроме того, попадание в слуховой проход воды вызывает у них воспаление среднего уха.

Учитель. Можно ли помочь таким больным?

В наше время разработана пластика барабанной перепонки. На отверстие накладывают заплату. Она должна быть достаточно тонкой, прочной и в то же время хорошо приживаться. С этой целью используют или кусочки собственных тканей организма, или заплатки из искусственных материалов. Такие операции позволяют восстановить целостность барабанной перепонки, повысить слух, уберечь среднее ухо от попадания чужеродных агентов.

Учитель. Все мы знаем, что великий композитор Бетховен был глухим, как же он  мог «слышать» музыку?

 Бетховен, когда стал терять слух, брал в зубы палочку, плотно прижимал ее к деке рояля и так мог слушать музыку. При этом звуковые колебания передавались на верхнюю челюсть, скуловую, височную кости и на лабиринт. 
Учитель. Ослабление или потеря слуха может быть связана также с нарушением передачи нервных импульсов по слуховому нерву к слуховой зоне коры больших полушарий. 

Учитель. Давайте попытаемся определить остроту слуха (в классе выполняется фронтально, дома - индивидуально)

Лабораторная работа «Определение остроты слуха»

Задание (на карточках). Приставьте к уху механические часы и отодвигайте их от себя до тех пор, пока не перестанете слышать их тиканье. В момент исчезновения звука измерьте расстояние (в сантиметрах) между часами и ухом. Чем оно больше, тем выше слуховая чувствительность. Теперь приближайте издалека часы к уху до появления едва заметного звука и измерьте соответствующее расстояние. Повторите измерения обоих типов несколько раз и вычислите среднее значение расстояния слышимости тиканья часов. Таким образом, вы найдите свою слуховую чувствительность.

Стадия рефлексии

Составьте  кластер (один из вариантов) 

Заключительный этап
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Итак, подведем итоги. Обсуждение кластера. Мы достигли поставленных целей? Чему научились? 

